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да осе ти сен зи би ли тет са вре ме не књи жев но сти и да он по ста не во де ћи 
кри те ри јум у из бо ру на чи на на ко ји ће де ла књи жев не исто ри је пре зен
то ва ти да на шњој пу бли ци. Про блем ова кве исто ри је књи жев но сти би 
би ла ње на ак ту ел ност, јер би та ква исто ри ја би ла ре ле вант на са мо док 
до ми нан тан укус у кул ту ри од ре ђу је ге не ра ци ја за ко ју је пи са на. Нико
лић овај про блем по сред но раз ре ша ва од ре ђу ју ћи ко ја је то пу бли ка за 
ко ју се пи ше. Иа ко, ка ко ау тор на по чет ку сво је сту ди је на во ди, сва ко има 
Бран ко ву збир ку на по ли ци кућ не би бли о те ке, сва ко ме у овом Ни ко ли
ће вом од ре ђе њу при па да ју са мо они ко ји на су спрем ни да учи не зна ча
јан чи та лач ки на пор на ко ји су по зва ни у пр вом по гла вљу мо но гра фи је. 
Исто ри ја књи жев но сти пи са на за чи та о ца ко ји у де ли ма тра га за умет
нич ком вред но шћу и вред ну је је из ван све га, од го ва ра ла би ау то ро вој 
иде ји о хер ме не у тич кој исто ри ји књи жев но сти, у ко јој би вр хун ско на
че ло би ла естет ска вред ност умет нич ког де ла, док би чи та о ци пи сце у 
та квој исто ри ји до жи ве ли као жи ве и на ше. Ипак, Ни ко лић не раз ре ша
ва де таљ ни је ка ко би та ква исто ри ја књи жев но сти тре ба ло да из гле да, 
пре све га за то што укус да на шње пу бли ке ни је укус иза бра них по је ди
на ца већ ма се, а у ма си он као до ми нант не пре по зна је као пред став ни ка 
чо ве ка ,,ко ји ни ка да нај сна жни је у се би осе ћа не под но шљи ву пра зни ну 
не по ми шља на ду шу не го од ла зи у тр жни цен тар”.22 За то по е зи ја, ка ко 
ис ти че, оста је да пре жи ви и да по ста не не ,,спа се ње, не го нај пре уте ха, 
а он да му ка ма ло број них по је ди на ца”23, и то баш оних за ко је је Не над 
Ни ко лић и на пи сао ову књи гу. 
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Љу бо мир Вуч ко вић, Кој пу ши ду ва на, Је дин ство / Па но ра ма, Бе о град 2023

Кроз ру ко пис, Кој пу ши ду ва на (из гу бље не при че) са Ша ре до пи ре 
чи сти дах здра вог жи во та срп ског на ро да и не у ни шти ве жуд ње за по сто
ја њем, за пу но ћом жи во та и очу ва њем тра ди ци је у при ча ма ко је је ау тор 
Љу бо мир Вуч ко вић при ку пио из жи во та. А жи вот је, као што ви ди мо, 
не ис црп на ри зни ца ис ку ста ва, нео бич них људ ских суд би на и жи вот них 
по ри ва, нај о ри ги нал ни ји ства ра лац ко ји из не дри нео бич не, је дин стве не и 

22 Исто, 304.
23 Исто, 305.
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не по но вљи ве при че. При зрен скоти моч ки ди ја ле кат као го вор ста ри на ца 
и да ље жи во твор но пул си ра у жи во ту Ср ба на Ко со ву и Ме то хи ји, те 
ука зу је на да ле ку исто риј ску по за ди ну при па да ња тим про сто ри ма, али 
све че шће и у ствaралашт ву са вре ме них пи са ца са Ко со ва и Ме то хи је, 
ка кви су Рат ко По по вић, Ве сна То мић и дру ги, те та ко све до чи историјскo 
при су ство у том под не бљу и ожи вља ва дух жи ла вих пре да ка ко ји се 
ни су пре да ва ли упр кос свим иза зо ви ма и стра да њи ма.

Ро ђен у по ро ди ци у ко јој је реч би ла ва жна и као про фе си о нал но 
ис ку ство ро ди те ља, а ко ја је из не дри ла и зна ме ни тог пе сни ка Ла за ра Вуч
ко ви ћа ко ји је 1966. тра гич но из гу био свој мла ди жи вот у во да ма Охрид
ског је зе ра, по твр ђу ју ћи ви до ви тост сво јих ре чи („Во до жед на ме не”). 

Љу бо мир Вуч ко вић ука зу је на моћ ре чи да са чу ва жи вот и да га 
обе смр ти, а са мим тим и дух ме шта на Гор њег Се ла, ко ји су жи ве ли у 
окви ри ма сво је ве ре и кул ту ре, али су се до бро укла па ли у окру же ње 
ко је има дру га чи ју тра ди ци ју. Но, ста ри ји љу ди ко ји ма је то био ма тер њи 
је зик, све из ве сни је не ста ју, те је је дан ова кав по ду хват ар хи ви ра ња тих 
ре чи кроз при че, и до да так пе сма и за бо ра вље них из ра за, хва ле вре дан. 
Оста је мо у убе ђе њу да је не ко из СА НУ по пи сао све те из ра зе као срп ску 
не ма те ри јал ну ду хов ну вред ност, и та мо шње то по ни ме, бу ду ћи да нам 
се зе мља бес кру пу ло зно оти ма и пре кра ја, а на зи ви ме ста за ме њују ту ђим.

Ни ко и ни ка да ви ше не ће мо ћи да при ча ове при че, па сам их за то 
са чу вао за се бе и све оне ко ји ће, це лог жи во та, жи ве ти те лом би ло где, а 
ср цем у Гор њем Се лу, Сре дач кој Жу пи, При зре ну,

за пи су је Вуч ко вић ко ји је, као и мно ги дру ги, про те ран са свог ве ков ног 
по се да.

Са ис тан ча ним осе ћа јем за ме ру ау тор „пре но си” при че ко је је чуо 
од ба бе Ми лој ке, ко јих се се ћа из де тињ ства и ко је је при ку пио кроз 
су сре те са сво јим зе мља ци ма ко ји су се, као и он, ра су ли на све стра не 
све та. Ово  су при че за ве ти, опо ме не и по у ке да жи вот ни шта не мо же 
за у ста ви ти ни ти ућут ка ти је зик ко ји све до чи Би ће. Да пре дач ки дух 
жи ви у по том ци ма и чу ва њи хо ве ту ге, бор бе, љу ба ви, за блу де или иде а ле.

При че су гру пи са не у не ко ли ко мо тив ских це ли на, по ро ди ца, шко ла, 
рат, од ла зак ме шта на у пе чал бу, свад бе, оби ча ји... Нај че шће се пла стич но 
опи су је по не ка епи зо да из жи во та се ла или При зре на, а у не ки ма је са жет 
чи тав ро ман, сва тра ги ка људ ских не сна ла же ња, гу бље ња и са моосу де, 
као у из ван ред ној при чи „По љак”. Ова при ча о јед ном бе за зле ном пре
сту пу ода је ети ку ме ша та на ко ји пре су де се би ка да је не про ми шље на 
гре шка, као што је узи ма ње ве зи це мла дог лу ка из ту ђе ба ште, ре зул ти
ра ла смр ћу Гро зде чи ја је бру ка бру тал но обе ло да ње на као при мер дру
ги ма. Но, и „ег зе ку тор” ко ји је са мо хтео да упо зо ри да се не по но ве 
слич ни ис па ди, пре су ђу је се би на пу шта њем се ла, што го во ри о ве ли кој 
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од го вор но сти пре ма по слу, мо ра лу сре ди не и се би. При ме ћу је мо да при
ча са др жи вр ло по уч ну по ен ту, и не ки да на шњи зва нич ни ци ко ји без 
има ло скру пу ла оти ма ју од свог на ро да, мо ра ли би да се по сти де пред 
ова ко до след но из ве де ним кон се квен ца ма соп стве них по сту па ка.

Без ових при ча, жи вот јед ног под не бља у ко јем од у век жи ве Ср би на 
Ко со ву и Ме то хи ји, био би пот пу но не по знат са вре ме ним ге не ра ци ја ма, 
жи вот без стру је, во де у ку ћи, до вољ но хра не, пре во за до ку ће и сл. Ова 
књи га, као кул ту ро ло шко огле да ло јед ног до ба, сто га, да ле ко пре ва зи
ла зи ли те рар ни зна чај, ко ји је за ви дан, а уз ди же се и до ет ноп си хо ло шког 
умет нич ки уоб ли че ног до ку мен та о јед ном не по но вљи вом вре ме ну, и 
да нас све те же до ступ ном про сто ру на до мак пре сто ни це нај моћ ни јег 
срп ског ца ра Ду ша на.

Би ла је, та ко, бла га не де ља и учи тељ и Пет ко се де ли су на чар да ку 
ку ће Вељ ко ви ћа, по ред Би стри це, ко ја је, ко тек пу ште на ждре би ца, пре
ска ка ла ка ме ње и обо ре на ста бла, жу де ћи да сво ју ле по ту по да ри цар ском 
При зре ну.

Ши рој јав но сти тај крај (Шар пла ни на) ви ше је по знат по сли ка њу 
жи во та ет нич ке ску пи не Го ра на ца кроз те ле ви зиј ске еми си је ко је је ра
дио чу ве ни но ви нар не ка да шње Ра дио Те ле ви зи је При шти на, Жар ко 
Јок си мо вић и нео бич ном је зи ку ко јим они го во ре. Но, књи га Кој пу ши 
ду ва на Љу бо ми ра Вуч ко ви ћа не дво сми сле но по ка зу је да је то тај исти 
ста ри срп ски је зик из вре ме на ца ра Ду ша на, на осно ву ко јег се мо же 
ре кон стру и са ти до ба у ко јем се жи ве ло по са свим дру гим пра ви ли ма, у 
пот пу но раз ли чи тим усло ви ма од са вре ме них, а у ко ји ма се жи вот ипак 
сла вио, ка да су сти за ле но ве ге не ра ци је и на сто ја ле да про жи ве што 
пот пу ни је и сми сле и ни је сво је зе маљ ске да не и но ћи: 

Кад ноћ пад не на Гор ње Се ло, он да је то – ноћ. Не ма све тла, не ма 
си ја ли ца, све тле са мо зве зде над Гор њим Се лом, ве ли ке све тле и као на
бо де не на вр хо ве Ша ре и Ошља ка. Ли че но ћу на ве ли ку Бо жић ну јел ку 
за лу та лу у Гор њо сел ску не до ђи ју.

Љу ди ра но лег ну, јер ра но и уста ју. Све дру го је му ко тр пан рад на 
оти ма њу ле ти не од зи ме.

У ку ћа ма је жи ве ло не ко ли ко ге не ра ци ја, али се зна ло ко во ди глав
ну реч, нај че шће би то био де да, отац, или као у овим ау то би о граф ским 
при ча ма, ба ба ко ја пре у зи ма бри гу о по ро ди ци док муж од ла зи у пе чал бу 
нај че шће у да ле ку Ам(б)ери ку:

Ку ћа Вуч ко ви ћа би ла је по ред мо ста на Би стри ци, ви со ка, ка ме ном 
ози да на згра да, са два ве ли ка чар да ка, са ко јих је по глед на ре ку и се ло 
ли чио на сли ку са раз глед ни це. Вуч ко ви ћи се ни су се ли ли. Има ли су и 
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пре ра та, а и по сле ра та и за се бе и за дру ге. Ста ни мир је био до ма ћин ку ће, 
брат му је, Ан ђел ко, већ био учи тељ у При зре ну, па је са Је фом из ро дио 
де це та ман то ли ко да сви ра де, као за дру га. Око ова ца и све га што иде са 
ов ца ма, глав ну реч во ди ла је мај ка Ми лој ка, ко ја је ду го би ла и отац и 
мај ка, јер јој је муж Вуч ко оти шао за Аме ри ку још не где „у Тур ско” (1910–
1911) и ни је се ви ше вра тио.

Ова ко кро ки оцр та на по ро дич на исто ри ја го во ри о спо соб но сти 
ау то ра да еко но ми јом ре чи до не се пре ци зан опис и ен те ри је ра и жи во та 
ку ће ко ју опи су је.

Исто риј ски де та љи у оста лим при ча ма да ти су са мо ус пут но, али 
до вољ но ја сно. Ка ко је учи тељ Ан ђел ко Вуч ко вић, из Гор њег Се ла, из 
јед не те шке за би ти, ко ја је тек ше зде се тих го ди на два де стог ве ка до била 
пут и ти ме из ла зак у свет, оти шао у учи тељ ску шко лу у Ско пљу, та да 
глав ном гра ду Вар дар ске ба но ви не, не ка је дру га при ча ко ју мла ђи на
ра шта ји сва ка ко не ће раз у ме ти јер су по след њих де це ни ја у овом де лу 
све та ни ца ле но ве др жа ви це на ра чун срп ског про сто ра. За о ста лост ове, 
и не ких дру гих сре ди на (Бањ ска на се ве ру Ко со ва и Ме то хи је) на кон 
Дру гог свет ског ра та, из раз је све сне на ме ре та да шњих ју го сло вен ских 
вла сти да се срп ски жи ваљ се ли из тих кра је ва у по тра зи за лак шим жи
во том и та ко дру ги ма пре пу шта те рен:

Али Кра ље ви ну су са чи ња ва ле Ба но ви не, а у окви ру Ба но ви на жи
ве ли су Ср би, а та мо где жи ве Ср би пре ста ју да ва же пра ви ла и по чи њу 
тра же ња сва ко ја ких ру па, што у за ко ну, за пи сме ни је, што у прак си, за 
ма ње пи сме не.

При ча по ко јој је књи га до би ла на слов, „Кој пу ши ду ва на”, ко ја има 
ви ше сло је ва, у пр вом пла ну раз от кри ва од нос пре ма је зи ку, спон та ност 
с ко јом се ма тер њи је зик ова пло ћу је у си ту а ци ја ма ко је су нео че ки ва не. 
Сна га ге не ра тив не гра ма ти ке ко ја се до би ја на сле ђи ва њем по твр ђу је се 
кроз ду хо ви ту игру учи те ља Ан ђел ка, јед ног од нај жи во пи сни је кре и
ра них ли ко ва, ко ји од ме шта ни на тра жи да из го во ри са мо јед ну гра ма
тич ки ис прав ну реч ни цу, ра ди осми шље не игре, што он не успе ва иа ко 
је ви ше пу та по но вио она ко ка ко му је учи тељ са ве то вао. Не сум њи во је 
да је то искон ска по тре ба да чо век бу де у сво јој „ма тер њој ме ло ди ји”, 
ка ко је то пе сник Мом чи ло На ста си је вић фор му ли сао, што је био услов 
оп стан ка кроз вре ме где се, као и да нас, на ср ће пр во на је зик, кул ту ру 
и на кра ју на зе мљу.

Оби ча ји су у књи зи опи са ни са пу но жи вот но сти и де та ља ко ји 
ука зу ју на то да је чо век увек на сто јао да ове ко ве чи по себ не тре нут ке 
на је дин ствен на чин у скла ду са тра ди ци јом ко јој при па да. Ево вер ног 
опи са по пут фо то граф ског за бу ду ће ет но граф ске му зе је:
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У дво ри шту ку ће се де ле су же не, об у че не у тра ди ци о нал ну но шњу 
же на из Гор њег Се ла: ду га бе ла ко шу ља ско ро до пе та, ба шча, пр слу че, 
је лек, ду ги опа сачпо јас, сат кан од сто ти не ша ра и об мо тан бар дватри 
пу та око стру ка (ис под ко га је мо ја ба ба Ми лој ка увек др жа ла по не ки ко мад 
коц ки ше ће ра, ткз. „ше ћер ће”, ко је је да ва ла са мо они ма ко је је мно го во
ле ла, јер је коц ка ше ће ра би ла из у зет но вре дан по клон), а на гла ви ма ра ма, 
за ве за на ис под бра де. Се де ле су и пре ле, јер је ву на би ла осно ва све га што 
се но си ло у Гор њем Се лу: ча ра па, џем пе ра, пр слу ка, ша ло ва, бо шчи, јед
но став но све га.

Део свад бе ног ри ту а ла от кри ва при ча „Пре за ње”, где се по ка зу је 
да се на свад би ро ди те љи мла до же ње „пре жу”, то јест да им се на врат 
ста вља ја рам као во ло ви ма, што би тре бло да зна чи да их че ка озби љан 
рад, а што иза зи ва ху мор и раз дра га ни смех сва то ва. Та ко ђе је об у хва ћен 
и већ за бо ра вље ни и оби чај са по си па њем во де да уку ћа ни опе ру ру ке, ко
јим не ве ста сим бо лич но по ка зу је да ће ис ка зи ва ти по што ва ње чла но ви ма 
по ро ди це у ко ју је до шла и да ће им би ти на услу зи... По себ но су дирљи
ве при че ко је го во ре о од ла ску оче ва у пе чал бу, у да ле ку Ам(б)ери ку, или 
у дру ге сре ди не, ода кле се по је ди ни ни су ни вра ћа ли, а но вац је ре дов
но сти зао. Че жња за по ро ди цом, и че жња де це за њи ма, бор ба са су ро вом 
кли мом, сме то ви ма ко ји су се на гло об ру ша ва ли са ли ти це и за тр па ва ли 
за лу та ле пут ни ке до не ти су са мно го емо тив ног на бо ја и су ге стив но сти 
у ка зи ва њу као у при ча ма о од ла ску у Те то во по хра ну и оној ко ја го во
ри о по врат ку оца ко ји сво јој де ци но си „бом бо ле”, а оста ће усмр ћен у 
јед ној та квој не по го ди.

Иа ко је те ма ти ка књи ге из до ме на про шло сти, она отва ра не ка ва
жна пи та ња ко ја се ти чу не са мо са да шњег вре ме на не го и бу дућ но сти, 
а то је од нос пре ма ар ми ји и обра зо ва њу, ко ји су кључ не ка ри ке у лан цу 
по сто ја ња јед ног на ро да:

Да, би ло је то вре ме ка да је вој ска би ла по нос на ро да и ка да је би ти 
вој ник би ла ве ли ка част. Љу ди су та ко сла ви ли по ла ске си но ва у вој ску, 
да су би ли спрем ни да гла ду ју, са мо да ис пра ћај бу де ка ко тре ба.

По зна то је да се из уџ бе ни ка из ба цу ју ро до љу би ви са др жа ји и они 
ко ји под сти чу на ци о нал но осе ћа ње по но са због при па да ња свом ет но су, 
што за по сле ди цу има кри зу иден ти те та и ла ко при хва та ње ту ђих вред
но сти на у штрб сво јих:

Па шта учиш учи те љу ову де цу? Они не зна ју ни за Кра ље вић Мар
ка, ни за кра ља, ни за би ло шта. Ни да чи та ју не зна ју. Јад на ли је шко ла 
ко ју си ти за вр шио и још јад ни ја де ца ко ју ти учиш! Ка ко ми слиш да од 
њих Ср бе пра ве пра виш, кад не зна ју ни шта: ни ко су би ли, ни ко су са да, 
ни ко ће да бу ду. За то ли при маш пла ту, да обо га љаш де цу, да на те бе 
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ли че, да не зна ју ни ред, ни по ште ње. Да ли зна ју да су Ср би. Е, не ће та ко 
да бу де, не ће, док сам ја кмет ов де! (под ву кла М. Ј. Л.)

Ово је кључ ни вас пит ни аспект књи ге ко ји спа са ва част мно ги ма 
ко ји су све сни зла ко је је при ти сло срп ски на род ма где био!

Идеј ност књи ге Кој пу ши ду ва на је из ван ред на, у име жи во та ов де 
се ука зу је на сми сао чу ва ња тра ди ци је, по у ча ва ња кроз ис ку ства прет ход
них ге не ра ци ја, на уло гу ли те ра ту ре у очу ва њу иден ти те та, са мо битно
сти и са мо све сти. Чи ни се да још ли те ра ту ра ни је од у ста ла од то га да 
под се ћа на љу бав пре ма отаџ би ни, на за да так ње ног очу ва ња, на ну жност 
да бра ни мо оно што се кр вљу пла ћа ло кроз ве ко ве да би би ло са чу ва но. 
Где су то ли ке ин сти ту ци је у овој зе мљи ко је за о би ла зе ту кључ ну уло гу, 
по у чи ти бу ду ће на ра шта је да бу ду љу ди, да бу ду Ср би ко ји во ле сво ју 
зе мљу, свој на род, сво ју исто ри ју и кул ту ру, свој је зик ко ји чу ва сва иску
ства ми ну лих по ко ље ња. По што ва ње дру гих ни ка да ни је би ло упит но 
и то што смо од у век жи ве ли са дру ги ма ја сно го во ри, а по ред оста лог, ова 
до па дљи ва и вр ло ко ри сна књи га и то по твр ђу је.

Но, крај ње је вре ме да по у ке из до брих књи га стиг ну и до оних ко ји 
нам кро је суд би ну.

Љу бо мир Вуч ко вић је, ка ко сам ре че, ура дио сво је и обо га тио нас, 
за ба вио, уо зби љио и под се тио шта не сме мо за бо ра ви ти ако же ли мо да 
тра је мо.

Мр Ми ли ца ЈЕФ ТИ МИ ЈЕ ВИЋ ЛИ ЛИЋ
ТВ кри ти чар РТСа у пен зи ји

Бе о град
mi li ca lil@yahoo.com

ЖИВОТСПОВИСИЛИЦОМ

Гор да на Ђи лас, Ср це ма ле пти це, Ар хив Вој во ди не, Но ви Сад 2022

Књи га Гор да не Ђи лас, под на сло вом Ср це ма ле пти це, пред ста вља 
ин тим не књи жев не ми ни ја ту ре ко је у се би кри ју чи та ве при по ве сти, 
чак ро ма не. На по зив уред ни штва ча со пи са По ве ља, Гор да на Ђи лас је, по 
соп стве ном све до че њу, за ру бри ку По зи тив на пи са ла текст чи ји на слов 
је гла сио „Де сет (не)сни мље них фо то гра фи ја”. Пи са не ма хом пред сан, 
у пре ки ду сна, ове ми ни ја ту ре за и ста има ју не што од би стри не и пре ци
зно сти ноћ ног ми ра. Моћ књи жев но сти, у од но су на моћ фо то гра фи је, 
на ла зи се у спо соб но сти да се раз ви је филм чи ја рад ња не те че сук це сив
но, ни ти са мо ре тро ак тив но. Та моћ по ти че од не по сто ја ња ра ма, ка ко би 
то ре као Ан дрић. Или од не по сто ја ња вре мен ског окви ра, ко ји до звоља
ва да се по ве жу раз ли чи ти ра кур си и вре мен ске тач ке.




